Cēsu novada pašvaldības Pedagoģiski medicīniskā komisija (PMK)

Pieteikšanās kārtība un iekšējā sadarbība.

Pirms bērnu pieteikt PMK, lūgums būt pārliecinātiem, ka iestādes darbinieki ir iedziļinājušies bērna īpašajās vajadzībās ilgstošā laika periodā, veidojuši atbalsta pasākuma kopumu (konkrētus, pamatotus) un izdarījuši secinājumus, kas atspoguļosies  Izglītības iestādes informācijā par izglītojamo. 
Pieteikšanā uz PMK:
· Pirmais solis - vecāku iesnieguma un izglītības iestādes informācijas par izglītojamo iesniegšana izglītības pārvaldē speciālajam pedagogam I.Liepiņai vai arī iesniegt Klientu apkalpošanas centrā (KAC) Cēsīs, Raunas ielā – 4. (to var darīt vecāki vai iestādes pārstāvis).
Lai gūtu priekšstatu par iemeslu, kādēļ izglītojamais pieteikts komisijai, iepazīsimies ar izglītības iestādes sagatavoto informāciju par izglītojamo, iegūstot info par līdz šim piedāvāto atbalstu, secinātu par tālākajām tā sniegšanas  iespējām.
· Otrais solis - pēc IP akcepta, kuru speciālais pedagogs I.Liepiņa paziņo dokumentu iesniedzējam, bērns tiek pieteikts ( piesaka bērna vecāki)  un sāk apmeklēt komisijas speciālistus norādītajā secībā: 
skatīt Pedagoģiski medicīniskajai komisijai iesniedzamie atzinumi.

Cēsu novada pašvaldības PMK SPECIĀLISTU KONTAKTI 

1) Psihologs Iveta Lukjanova 29342058;
2) Psihiatrs  (tikai jau ar saņemtu psihologa atzinumu); info par ārstniecības personu meklēt NVD mājaslapā – psihiatru reģistrs;
3) Logopēde Elīna Andersone 28610116;
4) Speciālais pedagogs Irita Zariņa 26801095

· Trešais solis. Kad visi speciālisti apmeklēti, IP speciāliste I.Liepiņa informē bērna vecākus par komisijas sēdes laiku, uz kuru jāierodas bērnam ar vecāku / aizbildni,  ar personu identitāti apliecinošiem dokumentiem.
PMK sēdes notiek Cēsu pilsētas Pastariņa sākumskolā Cēsīs, Raunas ielā – 7,  vienu reizi mēnesī. 
Informācijai 
Valsts pedagoģiski medicīniskā komisija
VPMK sēžu norises adrese: Elizabetes ielā – 51, Rīga
Pieraksts uz VMPK sēdēm notiek pa tālr: 67718165.
